

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2022年4月 壬寅年三月廿三 初五立夏  
23 星期六 間有陽光 一兩陣雨  
氣溫24-29℃ 濕度75-95%  
港字第26321 今日出紙2疊6張半 港幣10元

文匯報 | 香港仔  
**爆料專線**  
 (852) 60668769  
 60668769@wenweipo.com

## 抗擊 新冠肺炎

香港特區政府衛生署衛生防護中心昨日呈報，香港新增574宗新冠肺炎確診個案，疫情繼續回穩。政府其後宣布，因應疫情最新發展，並考慮到近期抵港人流和相應的輸入個案數字、本港應對疫情能力，以及整體社會經濟需要，決定由下月1日凌晨零時起容許非香港居民從海外地區入境香港，檢疫安排與港人相同，同時放寬抵港個別航線的熔断機制，由現時3名乘客確診改為至少5名或全機5%乘客確診，禁飛期亦由7天減至5天，同時在機場加入快速抗原測試，呈陰性即可乘專車赴隔離酒店。有旅遊界人士認為，是次放寬是業界復甦的一道曙光；但有專家擔心，5%熔断標準對於大型客機太寬鬆，建議如發現風險上升應及時收緊（見另文）。

◆香港文匯報記者 文森



◆疫情逐步回落，西貢酒家早市爆棚，5月1日起香港容許外國人入境。  
香港文匯報記者攝

# 5月外國人可來港 5% 確診熔断航班

### 檢疫與港人相同 禁飛縮短至5天

特區政府昨日表示，跨部門督導委員會暨指揮中心近日檢視了自4月1日以來抵港航班數目及乘客流量，以及實際輸入個案的情況。雖然4月1日至今天的抵港乘客人數因撤銷9個海外地區的「禁飛令」後有所增加，但輸入個案比率已由今年1至3月的約3%下降至約1%。

#### 輸入率降 檢疫力升 風險可控

香港文匯報翻查資料亦發現，本月1日至21日共有27,659名旅客經香港國際機場入境，其間共錄得274宗輸入個案；而同期新增本地感染42,645宗，輸入個案佔總個案比例0.6%，兩者均處於較低水平。

特區政府表示，考慮到本港疫情發展和應對疫情能力等公共衛生因素，並平衡市民大眾及社會各界對恢復社交經濟活動的期望，在維持現有「外防輸入」措施的基本要求和風險可控的前提下，認為有空間可以適度調整相關措施。

#### 密切地區疫情下降 與港相若

因應全球疫情蔓延，特區政府自2020年3月25日起禁止曾在不同海外地區逗留的非香港居民入境香港。考慮到來自同一地區的香港居民與非香港居民相關的公共衛生風險相同，而全體入境人流會以指定檢疫酒店數目加以控制，加上海外抵港乘客仍須按嚴謹的入境防控措施，在閉環管理的安排下於指定檢疫酒店進行強制檢疫至少7天，決定由香港時間5月1日起，容許過去14天曾在海外地區逗留的非香港居民，按與香港居民相同的登機、檢疫及檢測安排來港，即已完成疫苗接種及出發前通過核酸檢測等條件。

特區政府同時宣布，經檢視最新入境航班、乘客及輸入個案數據，並留意到全球各地疫情主要由Omicron變異病毒株引致，與香港有密切往來的海外地區疫情水平大致呈下降趨勢並且相差不大，決定同樣於5月1日起調整抵港航班熔断機制，熔断門檻改為同一班抵港民航客機上有5名或以上乘客確診，或全機乘客總數的5%確診，以較高者為準；或有3名或以上乘客抵港確診，以及有關航班有1名或以上未能符合第599H指明條件的旅客登機。停飛時間亦由7日減至5日。

#### 加入快測 陰性即行 減少聚集

督導委員會又檢視了目前機場「檢測待行」運作，認為可加入快速抗原測試要求，以確保可更早發現已被感染的抵港人士。按照現時要求，經機場抵港旅客，均需要進行核酸檢測，確認結果陰性後，才可由指定車輛轉送往指定檢疫酒店接受檢疫。加入快測後，快測呈陰性的乘客可立即由指定車輛送往檢疫酒店，無須在機場等候核酸檢測結果，此舉可縮短乘客在機場逗留等候時間，減少人流聚集。經優化安排後，抵港乘客接受專人採樣作PCR核酸檢測時，將同時採樣進行快速抗原測試，預計5月初實施。

特區政府發言人強調，是次調整是在堅持「外防輸入」策略及繼續嚴謹檢疫措施的前提下，在風險可控的範圍內，盡可能減輕到港人士在預訂行程包括航班和指定檢疫酒店的不確定性，以及理順到港後檢測及檢疫的流程，從而回應回港的香港居民和相關業界的強烈訴求。



◆香港5月1日起容許外國人從海外地區入境香港。  
資料圖片



◆5月起抵港航班熔断點由3人確診放寬至5人或全機5%確診（以較高者為準）。  
資料圖片

#### 疫情簡介

(4月22日)

- ◆新增核酸確診：290宗
- ◆新增快測呈報：284宗
- ◆第五波累計個案：1,188,277宗
- ◆單日死亡：15人
- ◆第五波累計死亡：9,014人  
病死率為0.76%

#### 部分死亡個案

◆78歲男子，有高血壓、高血脂、冠心病等長期疾病，已打三針

#### 部分確診個案

◆38歲印尼女傭，本月8日抵港並完成檢疫，抵港第12天驗出陽性，病毒量低，疑似復陽個案

#### 醫管局概況

- ◆截至本月19日，23間指定診所已為逾11.8萬人次提供診症服務
- ◆目前共2,382名新冠病人留醫；單日337人康復（其中244人出院）

資料來源：衛生防護中心、醫管局  
整理：香港文匯報記者 文森

## 商界指正面 旅業稱未受惠

香港文匯報訊（記者 高俊威）旅遊界立法會議員姚柏良昨日在接受香港文匯報訪問時表示，特區政府下月起容許非香港居民從海外地區入境香港，對香港的旅遊業難起即時作用，因為旅客來港後仍需進行7天酒店檢疫，不會有太多人純粹只為旅遊而來港，但對商務往來方面有一定幫助，因商務客終於可以來港親自處理業務。香港總商會總裁梁兆基形容政府

的新安排正面，對恢復香港經濟活動的幫助很大，今次放寬亦是向外發放香港開始逐步放寬防疫措施的消息。姚柏良表示，雖然特區政府容許在過去14天曾在海外地區逗留的非香港居民來港，但他們需按照與香港居民相同的登機、檢疫及檢測安排前來，即他們在抵港後仍需進行7天酒店檢疫以及指定檢測，「現時很多地方已取消入境時的檢疫及檢測等要

求，香港相關措施實難以吸引旅客純粹為了旅遊而來港，在此方面缺乏競爭力。」

他認為新措施對商務往來方面有一定幫助，因為商務人士之前未能親自來港處理公司業務，但政策調整後，他們在有需要時仍會選擇前來。

#### 國泰期待更多放寬措施

梁兆基指出，之前香港不容許非港人入境，幾乎導致香港與外界的商貿往來停頓，不利於香港持續發展。雖然仍未回復至疫情前自由進出的情況，未能與現時新加坡的安排比較，但香港已跨出一大步，可以讓專才或需在港短期逗留的商務人士入境，對香港恢復在全球的競爭力很重要。

國泰航空表示，調整

個別航線「熔断機制」及其他入境防控措施對香港逐步恢復旅遊活動及強化香港航空樞紐的航班網絡具積極作用，並期待更多促進旅遊的調整措施。

#### 理解留學商務需求 時機適當

在容許非香港居民入境，他相信由於仍需要至少7天檢疫，放寬後未必能夠立即吸引遊客令訪港人次一下子激增，但對恢復商務活動有一定幫助。機場將加入快速抗原測試，梁子超認為會增加輸入個案在社區傳播的風險，因為快速測試始終不及核酸結果準確，若有走漏個案，後果或相當嚴重。「點對點的司機和酒店工作人員，都不是閉環管理，如果他們在與旅客接觸時感染，再傳染家人，將引發一連串傳播。」梁子超表示，特區政府是次放寬安排在目前「三位數」的疫情階段較為適合，若新增個案降至兩位數，甚至步入「動態清零」，考慮到要與內地恢復正常通關，則措施有需要收緊，「與內地恢復正常通關的前提是，香港疫情與內地大致相若，大家在『外防輸入』政策上不能有嚴重差異，才能互相免檢往來。」他估計若一直維持較寬鬆的入境政策，恐怕難防反彈。

專家之言  
**梁子超：入境放寬 風險增加**

呼吸系統科專科醫生梁子超昨日在接受香港文匯報訪問時表示，理解特區政府今次放寬的決定，但放寬措施無疑會增加風險。若疫情持續回落，較寬鬆的「外防輸入」政策可能影響進一步「動態清零」，以至與內地恢復正常通關。他又提醒特區政府須留意新型變種病毒，一旦出現高風險變異毒株，就要視乎毒株在當地的流行程度，重啟對海外不同地區分級，防止重演今次Omicron大爆發的災難。

梁子超表示，暑期將至，不少留學生需要回家，相信特區政府放寬有關「熔断機制」的限制，是為了避免頻繁熔断航班，而5%確診熔断標準，對大型航班未必適用，對中小型航班屬合理，因為若是載容量約200人的大型飛機，則代表至少有10人感染，「這種情況表明，出發地點的疫情可能非常嚴峻，或當地核酸檢測敏感度不足，兩種假設均會對本港造成較大風險。」

◆香港文匯報記者 文森



◆西貢水上運動昨日早上大有捧場客。  
香港文匯報記者攝